

专家论坛 SPECIAL REPORT

理性看待橡胶期货库存因素

——兼沪胶期货 RU407 所谓逼仓的反驳论

王伟波

(新疆期货信息研究室, 山东 青岛 266071)

前言

如果给上海期货交易所天然橡胶期货行情的上涨予一个原由,那就是:一切行情变化都是市场内在规律的体现,必须尊重市场自身的选择!现在,我们再来面对不断上涨的期货行情:不要仅仅因为微观上期货库存高企的问题,投资者就因此偏执的选择做空,这样的操作是非常危险的。因为面对中级趋势的大潮,任何逆势而为的操作,都会被滚滚而来潮汐所淹没。

1 反思《14万t库存谁来买单》

反思的理由是因为以库存来判断的思路,在现实的市场走势面前被无情的否定!自去年11月份起,笔者开始撰文讨论期货库存问题,当时反映笔者主要论点的文章题目是《14万t期货库存谁来买单》,其主要内容是:笔者认为期货行情必然要下跌,因为我们怎么也无法理解躺在期货仓库里睡大觉的14万t的期货库存到底如何来消化?结果呢,行情再一次自我调整到相对低位14000附近,展开新一轮上涨,短短一周时间内,RU407合约甚至一度冲至17500的历史高位位置附近。很显然,尽管分析的看来有道理,但在市场行情走势完全相反的现实面前,我们不得不承认,把期货库存作为分析依据来进行判断所得出的,橡胶期货行情要跌的预测走势,在现实面前出了问题,问题出在哪里呢?肯定是对库存的过分倚重,导致判断上出现了盲点,没有认清整个商品

期货市场,价格体系内相互联动的作用与效应。

从那以后,笔者开始反思在橡胶期货市场,这种通过以期货库存来判断期货行情走势的依据与理由,是否真的有效?!这个问题一直困扰着笔者,目前问题再一次出现,进入4月份之后,随着国内两大天然橡胶产区海南、云南开割以后,深受主流资金宠爱的RU407合约,由于价格定位相比国内两大产区的现货价格始终高出一块,也正是这一块继续引发期现套保盘的搬胶行动,导致期货库存继续增加,目前已经增至20万t。空方持续打空的理由是期货高企,行情不可能上涨,他们认为行情极可能跌到每吨10000元,甚至更低。

2 决定趋势发展的不仅仅是库存因素

通过这半年多的反思,笔者得出期货库存只是影响行情发展的因素之一,而不是主要因素。因为期货库存毕竟只是期货仓库里的显形库存,而我们真正了解的社会隐性与显性库存又有多少呢?对于期货库存的问题,为何一直停留在期货仓库上呢?我们同时还要理性的考虑,去年承接这些库存的投资者是不是没有出库的意愿呢?我们分析,这些库存的主人也许要进行一种现货方面的长线投资。原因很简单,因为他们不愿意卖,他们看好天然橡胶后市还可能以更高价位卖出,因此他们并不急于出手。大家都看跌的时候,市场行情不一定真的跌下来。因为对于行情的判断,在期货市场有一个简单的规律,可往往只有少

数人掌握着真理。

讨论上期所橡胶期货后市行情的发展是否会被制于期货库存的压力,还是出现另外的选择,就让我们耐心的回忆一下本轮上涨行情之前的暴跌行情:4月20日,由于国家连续出台以紧缩银根为主的宏观调控政策,在怀疑多方主力资金是否有能力接胶的背景下,加之多方阵营出现一定分化现象,导致橡胶期货行情的崩盘,在随后的三个交易日连续三个跌停,RU407合约在4月23日以冰冷的四万多张卖盘,一开盘就死死的封在13625的跌停价位上,下午两点半,在所有做多而无法平仓都开始绝望的时候,场外资金进场,横扫3万张多单,跌停被打开,系统风险得以释放,整个行业松了一口气。

4月23日场外资金的大规模进场抄底,不仅拯救了橡胶期货品种,更重要的是出资方以果断、冷静以及非常规的投资思维,提前发现了橡胶期货市场在连续暴跌之后的投资价值。这种投资价值主要体现在:在承接实盘的同时,稳稳的赚取大量虚盘利润。实盘方面,进场时间、价位已经非常清楚了,每吨13625元,加上运作成本多方承接实盘,仅仅在每吨13800~14000元承接现货的同时,大量的虚盘也基本是在这一区域内连续抛售,持仓额度最高升至14万张以上。截止目前,空方已经被套2000~2500点。很显然,这一次的操作,如果按照实盘与虚盘1:4的比例来计算,多方承接实盘之后,按照截止目前最新每吨14300元的产区价格出手给工厂,基本上可以保证不赔钱,甚至在后续合约连续上涨的情形下,现货价格仍有继续走高的潜力。作为承接实盘的主力资金,只要能够沉得住气,以不急不燥的方式在现货市场分批分量定点走货,将实盘胶以略低的价位卖到工厂里去,目前在坚决接货的主题下,将赚取大量没有组织现货同时又盲目做空的投机空方。

3 否定 RU407 所谓逼仓的论调

关于RU407合约的问题,现在是一个比较敏感的问题。很多市场人士,尤其是做错方向的空方投资者,武断且不负责任的轻易用“逼仓”观点来定位RU407合约的上涨行情。笔者认为:这种观点为一些不负责任的投资者所持

有,也是一些媒体对期货行情缺乏深入认识与理解的表现。

“逼仓”概念,只有出现在熊市当中才算成立,如果出现在牛市中过分的杀跌是不是“杀多”呢?看来我们只不过更习惯于将“逼仓”两个字挂在嘴边。也许在2002年以前的7年时间,我们经历了太多的熊市,中国期货市场10年的历史毕竟太短,在我们还没有完全从熊市的阴霾中苏醒过来,牛市已经悄然来临。在牛市,只要一出现大规模调整,过分强调牛市来临的观点就会层出不穷。在熊市中逆势而为,引发大量实盘交割所形成的走势,市场称之为逼仓。但现在的问题是,牛市还未出现结束的迹象,怎么可以武断的认为,只要价格上涨就是逼仓?更何况,目前天然橡胶现货市场、国际市场可供我们国内期货交割的三号烟片胶FOB美元报价一直稳守在每吨1370美金,到港之后加之关税、增值税以及各项杂费仍高达每吨16200元,现在被投资空方大肆抛售,后续主力合约RU408仅为每吨14000元。

自5月19日,随着橡胶期货行情自低位开始启动,前期一直在13000甚至12000附近疯狂杀跌的空方,似乎完全忽略了整个商品牛市行情并未结束的现实。前期由于国家宏观政策调控而引发的下跌,只是牛市中的调整行情而已。空方入场杀跌的理由,是过分强调期货交易所库存压力的利空因素,而这一理由现在看来,在既成的事实面前,似乎开始有些逐渐站不住脚。

4 送给投资者的投资箴言

趋势是我们的生命,价格决定一切。我们应该及时改变橡胶期货的高库存,并能构成完全做空的操作思路。因为影响市场行情走势的因素依然很多。举一个小例子,我们以有限的资金在期货的大海里航行时,不能刚看到前面有座海岛就把它当作是陆地,也许这个时候我们更应该信赖指南针。而在期货市场中,只有价格趋势运动的方向才是我们手中真正的指南针,它会给我们指引真正的方向。再强调一点,在期货市场中我们必须遵循这样的理念:基本面就如同个人利益,而技术面如同国家利益,当个人利益和国家利益发生冲突时,我们必须服从国家利益!